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Мета. З’ясувати біологічний зв’язок між станом бджолиної сім’ї та 
інтенсивністю використання медозбору для зменшення втрат енергії 
бджолами по догляду за розплодом. Методи. Зоотехнічні (підбір 
груп аналогів, вивчення розвитку та продуктивності бджолиних сімей), 
математично-статистичні (оцінювання достовірності отриманих результатів). 
Біометричну обробку даних здійснювали на ПК за допомогою програмного 
забезпечення MS Excel з використанням вбудованих статистичних функцій. 
Результати. Наявність у бджолиній сім’ї великої кількості печатного 
розплоду під час головного медозбору завжди позитивно впливає на його 
використання, оскільки слугує джерелом поповнення сім’ї молодими 
бджолами, підтримує її силу, не вимагаючи значних витрат енергії і корму 
по догляду. Відсутність чи значне зменшення розплоду за тривалого 
медозбору (25 – 30 діб) лише у перші 12 – 14 діб збільшує кількість зібраного 
бджолами меду. Потім кількість меду значно знижується через ослаблення 
бджолиної сім’ї, яка, не поповнюючись молодими бджолами, нездатна 
ефективно використати другу половину медозбору. Ізоляція бджолиних 
маток на період медозбору строком до 20-ти діб зменшує втрати енергії 
бджолами та підвищує медову продуктивність бджолиних сімей. Висновки. 
Оптимальним строком ізоляції бджолиних маток з метою зменшення втрат 
енергії бджіл по догляду за розплодом та збільшення медової продуктивності 
виявився період за 10 діб до початку медозбору. Створивши резерв бджіл, 

Тваринництво,  
ветеринарна  
медицина
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У зв’язку з високим попитом на продук-
цію бджільництва існує потреба у збільшен-
ні обсягів її виробництва. Продуктивність 
бджолиних сімей залежить від низки чинни-
ків, одним із головних серед яких є рівень 
забезпечення бджіл кормом — нектаром 
і квітковим пилком ентомофільних культур. 
Водночас відомо, що нектаропилконосна 
продуктивність рослин залежить від при-
родно-кліматичних умов, зокрема від темпе-
ратури й вологості повітря навколишнього 
природного середовища [1, 2].

Тенденція до підвищення середньодо-
бової температури та відносної вологості 
повітря, яка спостерігається останнім часом, 
негативно впливає на медоносну базу й про-
дуктивність бджіл, особливо в періоди, коли 
денна температура повітря в зоні Лісостепу 
України становить 30 °С і вище у затінку, що 
на 10 – 15 °С перевищує оптимальну для ме-
допродуктивності температуру.

У зв’язку з мінливими умовами середови-
ща проживання медоносної бджоли особ-
ливий інтерес викликає пошук рішень, які б  
дали можливість оптимізувати динаміку ви-
ховання бджолами розплоду з метою фор-
мування зайвої його кількості, а також під-
тримувати мінімальну кількість розплоду та 
його ритмічне відтворення для зменшення 
втрат енергії бджолами по догляду.

Цілісність бджолиної сім’ї як біологічної 
одиниці підтримується комплексом бага-
тосторонніх взаємозв’язків між її члена-
ми. Важливе місце серед них належить 
бджолиній матці. Відомо [3 – 8], що з часом 
продуктивність матки падає. Це призво-
дить до зниження продуктивності та сили 
бджолиних сімей, зменшення роїння тощо. 
Тому бджолині матки утримують у сім’ях не 
більше двох сезонів, а потім їх замінюють 
молодими.

Ізоляція маток полягає у позбавленні 
їх змоги відкладати яйця у певні періоди 
життєдіяльності бджолиної сім’ї. Цей тех-
нологічний прийом забезпечує можливість 
ефективного використання потенціалу ро-
бочих бджіл, подовження тривалості їхнього 
життя, вирощування сильних льотних бджіл, 
а в підсумку — збільшення обсягів збору 
меду [9 – 11]. 

Дослідження оптимальних строків ізоля-
ції бджолиних маток, їхньої репродуктив-
ної діяльності, особливостей біологічних 
зв’язків між фізіологічним станом бджіл та 
збором вуглеводного корму в сучасних мін-
ливих природно-кліматичних умовах стано-
вить як практичний, так і науковий інтерес. 

Мета досліджень — встановити та вив-
чити біологічний зв’язок між станом сім’ї 
медоносних бджіл та інтенсивністю вико-
ристання медозбору для зменшення втрат 
бджолами енергії по догляду за розплодом.

Матеріали і методи досліджень. В умо-
вах товарної пасіки, розташованої в с. Ма-
кедони Обухівського р-ну Київської обл., 
визначали ефективність використання 
бджолами медозбору з акації білої Robinia 
pseudoacacia L. у зоні їх продуктивного льоту. 
За початок масового цвітіння рослини прий-
мали час, коли розпускалося близько 1/4 усіх 
наявних на ній квіток. Зважаючи на складність 
підрахунку квіток на всьому дереві, для ви-
значення моменту початку повного цвітіння 
лічили їх кількість на контрольних гілках. За 
кінець масового цвітіння приймали такий стан 
дерева, коли на його основних гілках першого 
й другого порядку залишалося не більше 25% 
від усіх квіток.

Бджолині сім’ї відповідали вимогам стан-
дарту української степової породи (Apis 
mellifera sossimai), що було підтверджено 
результатами оцінки екстер’єру [12, 13]. 

можна істотно підвищити медпродуктивність та ефективність запилення 
ентомофільних культур. Застосування такого технологічного прийому, як 
ізоляція бджолиних маток на період медозбору, дає можливість підвищити 
медову продуктивність бджолиних сімей.

Ключові слова: бджолина сім’я, українська степова порода бджіл,  
бджолиний розплід, бджолина матка, сила бджолиної сім’ї,  

збиральна активність бджіл, медова продуктивність.
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Догляд за бджолиними сім’ями дослід-
них груп здійснювали однаково, з дотри-
манням загальноприйнятих методик [14]. 
Утримувалися вони в корпусних вуликах 
на 8 стандартних рамок (розмір рам-
ки — 435×300 мм) з надставками під рам-
ку 435×145 см.

Дослідження проводили відповідно 
до положень «Загальних етичних принци-
пів експериментів на тваринах», ухвалених 
Першим національним конгресом з біоетики 
[15], та «Європейської конвенції про захист 
тварин, що використовуються для експери-
ментальних та інших наукових цілей» [16].

Було сформовано чотири групи бджоли-
них сімей по три сім’ї в кожній: контрольна 
і 3 дослідні (групи І—ІІІ). Для оцінки умов 
медозбору використали бджолину сім’ю 
середньої сили, вулик з якою розмістили 
на контрольних вагах ВШП-150. Впродовж 
усього періоду квітування акації білої кон-
трольну бджолину сім’ю щовечора зважува-
ли. За різницею значень визначали кількість 
принесеного за день корму.

Група І: бджолиних маток ізолювали 
в кліточки-ізолятори за 10 днів до початку 
медозбору. Коли надходження нектару за-
вершувалось, їх звільняли.

Група ІІ: бджолиних маток ізолювали в клі-
точки-ізолятори за 5 днів до початку медо-
збору; випускали після його закінчення.

Група ІІІ: бджолиних маток ізолювали 
з початком медозбору, а випускали після 
його закінчення.

Медопродуктивність бджолиних сімей 
визначали за товарним виходом меду. 
Технологія його одержання передбачала 
відбір із бджолиних гнізд кожної бджолиної 
сім’ї контрольної й дослідних груп стіль-
ників із медом, запечатаних восковими 
кришками (не менше 70%), подальше їх 
зважування за допомогою терезів, розпе-
чатування стільників, відкачування меду 

на центрифузі, його проціджування та від-
стоювання. Стільники зважували як перед 
відкачуванням меду, так і після. Різниця 
вказувала на кількість товарного меду. 
Медопродуктивність оцінювали, базуючись 
на можливостях бджолиних сімей, тобто ні 
додавання, ні відбору стільників із кормом, 
бджолами чи розплодом не здійснювали. 
Загальну кількість відкачаного меду від усіх 
бджолиних сімей визначали зважуванням 
наповнених продуктом пластмасових відер 
на вагах ВШП-150.

Статистичну обробку цифрових даних 
проводили за допомогою програми MS 
Excel. Статистична значущість перевіря-
лась за допомогою t-критерію Стьюдента. 
Середні значення вважали статистично ві-
рогідними за р<0,05.

Результати досліджень та їх обгово
рення. На першому етапі досліджували 
динаміку вирощування бджолами розпло-
ду до початку медозбору з акації білої. 
Загалом розвиток бджолиних сімей визна-
чається термінами цвітіння основних некта-
роносних рослин і температурним режимом 
активного для бджіл періоду. Про особли-
вості розвитку бджолиних сімей можна су-
дити за показниками, поданими в табл. 1.

Бджолині сім’ї мало відрізнялись одна від 
одної. Їх розвиток проходив задовільно, і на 
кінець травня кожна сім’я займала в серед-
ньому два корпуси вулика.

Згідно з показниками контрольного вули-
ка, впродовж усього періоду квітування ме-
доносу бджоли щодня приносили від 2000 
до 7150 г нектару (рис. 1). Найбільшу його 
кількість вони зібрали у найсприятливіший 
з погляду температурного режиму день. 
Після 10-ї доби медозбору відмічалося різке 
зниження надходження нектару, спричине-
не дощами.

Бджолині матки дослідної групи І були 
ізольовані в кліточки-ізолятори за 10 днів 

1. Кількість розплоду в бджолиних сім’ях, квадрати

Дата Контрольна група
Група

І ІІ ІІІ

7.05 152,67±22,21 157,00±21,17 158,00±22,27 165,67±24,59
19.05 180,00±20,26 187,33±18,77 191±15,72 181,66±15,07



ТВАРИННИЦТВО, 
ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА

Оптимальні строки ізоляції бджолиних 
маток на період медозбору

432023, №3 (840) Вісник аграрної науки

до медозбору, а саме 25 травня; матки 
ІІ групи — 30 травня, а коли 4 червня роз-
почався медозбір з акації, були ізольовані 
бджолині матки дослідної групи ІІІ.

Присутність бджолиної матки в сім’ї — 
важлива умова ефективного використання 
медозбору, тобто збирання нектару та його 
переробки. За відсутності матки основні 
функції бджолиної сім’ї (продукування вос-
ку та будівництво стільників, вирощування 
личинок, збирання нектару та бджолиного 
обніжжя, їх переробка) значно уповільню-
ються, а згодом взагалі не виконуються.  
З появою бджолиної матки в сім’ї всі її функ-
ції як цілісної біологічної системи відновлю-
ються. Зниження інтенсивності чи повне 
припинення робіт бджолами за відсутності 
бджолиної матки — це важлива біологічна 
пристосувальна реакція, вироблена у про-
цесі еволюції. Виживання сім’ї в екстре-
мальних умовах великою мірою залежить 
від її здатності зберегти силу та виростити 
достатню кількість розплоду.

Між вирощуванням розплоду бджолини-
ми сім’ями під час медозбору та їхньою про-
дуктивністю існує складний взаємозв’язок. 

Він істотно залежить від рівня і тривалос-
ті медозбору. Наявність у бджолиній сім’ї 
великої кількості печатного розплоду під 
час головного медозбору завжди позитив-
но впливає на його використання, оскіль-
ки слугує джерелом поповнення сім’ї мо-
лодими особинами, підтримує її силу, не 
вимагаючи значних витрат енергії і корму 
по догляду. За час короткого медозбору, 
що не перевищує 15 діб, зі збільшенням 
кількості вирощеного відкритого розплоду 
значно знижується медопродуктивність сі-
мей. Тобто чим більше розплоду вирощує 
бджолина сім’я впродовж медозбору, тим 
менше вона заготовляє меду. За відсутності 
чи значного зменшення розплоду при три-
валому медозборі (25 – 30 діб) лише у перші 
12 – 14 діб кількість зібраного меду зростає. 
Потім кількість меду значно знижується че-
рез ослаблення сім’ї, яка не поповнюється 
молодими бджолами, тож нездатна продов-
жувати ефективно використовувати другу 
половину медозбору.

Кількість відкритого розплоду КрВ, що 
вигодовується до запечатування, вирахо-
вуємо за такою формулою: 

Рис. 1. Приріст ваги контрольного вулика в мінливих умовах навколишнього середовища; 
 — приріст, г;  — вологість, %;  — температура, °С
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КрВ = дЯ×10,
де дЯ — добова яйценосність маток, яєць/
доба; 10 — тривалість медозбору, діб.

У контрольній і дослідних групах бджо-
линих сімей показник яйценосності маток 
становив 1,6 тис. яєць/доба. Отже, якщо 
яйценосність (1,6 тис./доба) помножимо 
на тривалість медозбору (10 діб), то ви-
значимо кількість комірок (16 тис.). Стільки 
розплоду доглядають бджоли впродовж 
медозбору з акації білої. Якщо врахувати, 
що на виховання 10 тис. личинок бджоли-
на сім’я витрачає 2 кг меду, то за період 
медозбору тільки на догляд за розплодом 
(а в нашому випадку це 16 тис. личинок) 
витрачається 3,5 кг меду (рис. 2).

У дослідній групі І бджолиних сімей 
на 9-ту добу ізоляції маток відкритий роз-
плід був запечатаний. Бджоли не годували 
його, а отже, не витрачали мед. Загалом 
ізоляція бджолиних маток у групі І дала змо-
гу зменшити витрати корму по догляду за 
розплодом на 3,2 кг на бджолину сім’ю. Крім 
того, за рахунок підключення до медозбору 

бджіл, що були звільнені від годівлі розпло-
ду, можна отримати ще не менш як 3 – 3,5 кг 
меду. Тобто загальна добавка меду стано-
вить близько 7 кг. У групі ІІ бджоли 4 доби 
доглядали розплід до його запечатування, 
а потім 6 днів працювали на медозборі. 
Добавка меду становила 2,5 кг на кожну 
сім’ю бджіл. Збільшення кількості відкри-
того розплоду в групі ІІІ до 14,4 тис. личи-
нок призвело до втрат близько 3 кг меду 
на бджолину сім’ю. 

Розрахунки дають підстави стверджува-
ти, що ізоляція бджолиних маток у період 
медозбору на термін до 20-ти діб зменшує 
втрати енергії бджолами по догляду за роз-
плодом та підвищує медову продуктивність 
сімей. Якщо проаналізувати медову продук-
тивність бджолиних сімей дослідних груп 
(табл. 2), то можна помітити, що продуктив-
ність сімей групи І становила 19,57 кг товар-
ного меду, і це на 45,71% більше порівняно 
з продуктивністю сімей контрольної групи.

У групі ІІ бджолиних сімей медопродук-
тивність була на 11,52% вищою порівняно 

2. Медова продуктивність бджолиних сімей залежно від строків ізоляції маток, кг

Показник

Група

контрольна І ІІ
ІІІ

Товарний вихід меду 13,43±0,21296 19,57±0,44528* 15,47±0,7744 14,50±0,5808
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Рис. 2. Вплив кількості розплоду на медозбір;  — мед, кг;  — розплід, тис. ком.
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з контрольною групою і становила 15,46 кг. 
У групі ІІІ вона була трохи меншою — 14,5 кг, 
але також на 7,97% вищою, ніж у контрольній 

групі. Цей варіант ізоляції характеризується 
мінімальною тривалістю періоду перехідних 
процесів у бджолиних сім’ях.

Медова продуктивність є основним по-
казником діяльності бджолиної сім’ї впро-
довж пасічницького сезону. Використання 
такого технологічного прийому, як ізо-
ляція бджолиних маток на період медо-
збору, забезпечує можливість підвищи-
ти продуктивність сімей на 7,97 – 45,7%. 
Експериментально доведено, що опти-

мальним строком ізоляції маток з метою 
зменшити втрати енергії бджіл по дог-
ляду за розплодом та забезпечити ви-
сокий показник медової продуктивності 
є період за 10 діб до початку медозбо-
ру. Саме він дає змогу створити резерв 
бджіл і завдяки цьому збільшити медо-
продуктивність.
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Optimum terms of isolation of bee queens for 
the period of honey collection

Goal. To find out the biological relationship 
between the state of the bee colony and the in-
tensity of the use of the honey collection to reduce 
energy losses by bees in caring for the brood. 
Methods. Zootechnical – for selection of groups 
of analogues, the study of the development and 
productivity of bee families; mathematical and sta-
tistical – for assessment of the reliability of the 
obtained results. Biometric data processing was 
carried out on a PC using MS Excel software with 
built-in statistical functions. Results. The pres-
ence of a large number of sealed brood in a bee 
colony during the main honey collection always 
has a positive effect on its use, as it serves as a 

source of replenishment of the colony with young 
bees, maintains its strength, without requiring the 
significant expenditure of energy and fodder for 
maintenance. The absence or significant reduc-
tion of brood during long-term honey collection 
(25–30 days) only in the first 12–14 days increases 
the amount of honey collected by bees. Then the 
amount of honey decreases significantly due to 
the weakening of the bee colony, which, without 
being replenished with young bees, is unable to 
effectively use the second half of the honey col-
lection. Isolation of bee queens for the period of 
honey collection for up to 20 days reduces energy 
losses by bees and increases the honey produc-
tivity of bee families. Conclusions. The optimal 
term of isolation of queen bees to reduce the loss 
of bees’ energy in brood care and increase honey 
productivity was 10 days before the start of honey 
collection. By creating a reserve of bees, it is pos-
sible to significantly increase honey productivity 
and pollination efficiency of entomophilous crops. 
The use of such a technological technique as the 
isolation of bee queens for the period of the honey 
collection makes it possible to increase the honey 
productivity of bee families.

Key words: bee colony, Ukrainian steppe breed 
of bees, bee brood, queen bee, strength of the bee 
colony, gathering activity of bees, honey produc-
tivity.
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